广东省家电商会常务副会长谢德盛在商会厨卫电器
分会、青年分会成立大会的致辞
（2019年11月28日）

尊敬的卢楚隆董事长、各位领导、各位代表：

大家下午好！

在省家电商会和商会各会员单位的大力支持下，商会第三届厨卫电器专委会今天召开换届大会。同时，根据广东厨卫电器产业发展的需要，对原在2015年4月28日成立的商会第三届厨卫电器专委会改名为广东厨卫电器分会。
今天下午，商会新成立的厨卫电器分会和青年分会均都正式挂牌，希望新当选的各位领导，认真地秉承省家电商会章程和厨卫电器、青年分会工作条例，充分地发挥协调、服务、推动、创新、交流的作用，使更多的厨卫电器影响力越来越大。

回顾广东厨卫电器产业的发展历程，在大家的努力下，已取得了骄人的业绩。广东目前生产厨卫电器的企业已有1800多家，生产的各式厨卫电器有200多个品种，年销售总额已超过3000亿元。在我国很多百姓家庭中，人们随处可以看到这些既可解放家务劳动强度，又能提高人们生活质量的厨卫电器已成为现代家庭不可缺少的必需品。
为了更好地高举新时代改革开放的伟大旗帜，坚定改革开放再出发的信心和决心。今天下午，美的集团、TCL集团、艾美特公司、万和集团、威王集团、康宝集团、华强公司、万宝集团、创维集团等30多家厨卫电器产业的企业家代表和专家欢聚一堂，围绕着广东厨卫电器产业的新起点，共商如何抢抓发展新机遇，力争在2022年把广东厨卫电器产业建设成为世界级主要家电集群基地。通过研讨，大家进一步增强对我省和中国厨卫产业创新发展，转型升级的责任感和使命感，使到会代表和我深受启发。

近年来，我省厨卫电器产业发展迅速，产业链颇具规模，呈现出时尚、智能、高端的发展趋势。厨卫电器产业尽管市场竞争激烈，但仍蕴含着极大商机，发展前景十分广阔。与此同时，厨卫电器涵盖的产品品类非常丰富，市场容量潜力巨大，如家用洗碗机、微波炉、电饭煲、吸油烟机、燃气热水器、智能马桶盖等产品。厨卫电器作为广东家电行业的一个重要分支。将厨卫电器改为分会，不仅可以细分行业门类，把面向同一市场细分领域的生产企业聚集在一起，通过交流求大同存小异，更好的促进行业进步，不断地增强行业凝聚力。
中国有句“富不过三代”的老话，这句话现在在厨卫电器的一些产品中就不显灵了。例如，已在广东生产40多年的电饭煲，尽管广东一年生产有3亿多个，但市场仍十分旺销。电饭煲，现除美的集团大量生产外，广东还有威王、格力、格兰仕、艾美特、华强、强力、万宝集团等40多个大品牌也在大量生产，产品却越卖越贵，市面供应的可供3至4人使用的电饭煲，质量好的一个可卖到1千多元。而那些原来很抢手的几十元的电饭煲，现在送给普通百姓，相信没有多少人会动心。
用电饭锅煮天下饭，已有半个世纪的故事了。广东人在1965年就研制、生产出中国第一台电饭锅。电饭锅这种模拟人工煮饭的操作，只要米与水的比例合适，接通电源后就可以自动将饭煮熟，饭煮熟后电饭锅就能自动断电保温，使米饭不生不焦，吃起来软滑可口。

另外，电饭锅又可用来蒸、炖、煮食物，具有多种烹调功能。所以，在上世纪八十年代，人们常用这样的比喻说：“家有电饭锅，三餐不操劳”。农村中不少用户还高兴地说：“买回一个电饭锅，好比娶个好媳妇。”

值得在此一提的还有，电饭锅这种在中国发展最快，使用最广泛的电热炊具，近年来生产技术不断提高。从而使高贵的IH电饭锅迎来第二春。国家质量监督检验检疫总局和国家标准化管理委员会联合批准发布了GB12021.6-2017《电饭锅能效限定值及能效等级》，适用范围首次纳入了IH电饭煲，在产品能效标准和促进产品消费升级上市进步的。该标准已在2018年6月1日正式实施。据了解，与普通电饭锅相比，IH电饭煲采用电磁感应技术，内胆自己发热，全方位立体加热，能够很大程度改善米饭的营养效果和口感，使更多的家庭用同样的大米吃到更好吃、更有营养的米饭。

在中国家电行业的领域中，广东厨卫电器发展优势十分明显，广东生产的厨卫电器，现已有上百种产品销向全国、走向世界，驰名海内外市场，深受广大消费者欢迎。面对着当前全球经济风云多变，国内经济面临深刻变革，如何迎难而上，突围而出的课题，在今天的会议上大家也给予认真的探索。大家认为，广东厨卫电器产业应该与电饭锅生产一样，从大转强，越做产品越好。企业从大转强转好的蝶变离不开优秀企业和企业家的奋斗。“制造业是一个国家经济的主体，体现了一个国家的生产力水平，是推动国家发展的最重要动力。制造业是广东的优势产业。但我们也要看到，广东制造业还有很大的提升空间。”全国工商联副主席、TCL创始人董事长、广东省家电商会名誉会长李东生在会上发言表示，当前新兴技术发展迅猛，技术迭代周期加快，这对广东制造企业来说，既是重大挑战，也是倒逼企业变革创新的发展机遇。“TCL扎根制造业多年，一直在探索制造业转型升级、持续发展的路径。”李东生认为，制造型企业要实现高质量发展，必须立足当下，谋划长远，为未来五年、十年甚至更长远的前瞻性技术进行投入和布局。

在已经过去的日子中，广东厨卫电器在发展中，取得瞩目的业绩和丰硕的成果，得到业内同行及社会各界的一致好评。为此，请你们不忘初心，牢记使命，继续奋斗。不断地推动广东厨卫电器产业向纵深发展。再创“中国厨卫电器行业”更加美好的明天！

